

记者1月3日获悉,哈尔滨北方南勋陶瓷大市场仓库大火,造成5名消防战士牺牲,14人受伤。此次大火持续了20多个小时,火灾过火面积约1.1万平方米。专家分析称,火势之所以持续时间比较长,主要是周边消防通道不畅,灭火救灾难以到达有效位置。14位受伤者当中,有13位是消防战士,一位为商场保安人员。群众全部撤离,没有伤亡。

### 遇难消防员全是“90后” 哈尔滨市政府开会前为其默哀

1月3日上午哈尔滨市政府紧急召开安全工作会议,会前,全体与会人员起立脱帽为牺牲的消防战士默哀。5名牺牲的消防员是:

- 赵子龙 1996年7月25日出生
- 傅仁超 1995年10月28日出生
- 张晓凯 1995年5月24日出生
- 杨小伟 1992年2月9日出生
- 侯宝森 1994年7月29日出生



1月2日深夜,救援人员在哈尔滨仓库火灾现场工作。新华社照片

# 哈尔滨仓库大火 5名消防战士牺牲

## 过火面积约1.1万平方米 消防通道被堵致灭火救灾受阻

### 别哭,最后的军礼! ——哈尔滨仓库大火救援侧记

废墟之下,血肉之躯。在冰与火的世界,“90后”战士杨小伟和侯宝森静静地等待着,战友们带领他们回家,虽然他们再也听不见、看不见,兄弟们掀开每一块碎石后如刀割般地牵挂。

2日13时许,哈尔滨市北方南勋陶瓷大市场仓库发生火灾,消防官兵火速赶往现场灭火。在当日22时许,一声巨响让现场的人惊呆了,11层高的居民楼突然塌落,正在三层灭火的十几名消防官兵瞬间被埋。

“快救人,大家注意安全。”几十名消防官兵转眼集结,一场与时间争抢生命的战役打响。云梯、挖掘机等大型设备迅速投入救援,消防官兵们一路打水扑灭明火,一路顺着云梯爬上废墟进行挖救。

第一名被困人员救出时生死不明,紧接着第二名、第三名消防战士也被救出,正当大家揪着心似乎看到新的希望时,又一阵巨响,旁边的楼体又塌了下来,几名正在往外拖拽战友的消防官兵被震得往后跳了一下,眼看着塌陷的楼体又叠加在被困人员上面。

“啊——!”救援的消防战士再也压制不住心中的情绪,大叫了起来,这声音中有无奈,有悲恸,有无能为力……

一边挖救,一边坍塌。当120急救人员匆匆推着血肉模糊的消防战士穿过急诊大厅,紧张而凝重的气氛扑面而来。当听到宣布送来的战士已经牺牲,在场的每一个人心比寒冬还冷还痛。几名消防战士痛苦地蹲在地上,捂着脸无声地抽泣,几个小时前还在一起奋战的战友,瞬间就阴阳相隔。

哈医大一院急诊科的一名女护士一边抹眼泪一边救治伤员。她说,这些受伤的消防战士一直在问,护士姐姐,你知道某某在哪儿吗?某某还活着吗?他们用噙满泪水的眼睛望着她,有恐惧,有挂念,有痛惜。

杨小伟和侯宝森就是被战友们挂念最多的人。当战友们遇难,获救消息陆续传来时,他们已在废墟下失联9个小时,虽然生的希望只是一个美好的梦想,但战友们绝不放弃。躲着烟舌的他们试图拔起陷进冰里的消防水管,口号里透着劳累过度的沙哑。

“找着了!”人群有了骚动。捡拾着身边的遗物,轻轻理好战友的伤躯,担架缓缓抬下了废墟。这一刻,时间仿佛凝固,脚下似有千斤,只听到手掩口鼻的强忍悲痛。

脱掉了消防帽,庄严地再敬上一次军礼。别了,我的兄弟;别哭,我的兄弟。  
据新华社哈尔滨1月3日电



赵子龙



傅仁超



张晓凯



杨小伟



侯宝森

#### 现场还原

### 大火持续20多小时 11层楼变废墟

1月2日13时许,哈尔滨市北方南勋陶瓷大市场仓库发生火灾,大火持续了20多个小时。记者3日10时30分在现场看到,这座原本11层的居民楼已成为一片废墟。

### 楼房突然坍塌 5名消防员遇难

据附近居民介绍,该着火建筑为回字形,建于上世纪80年代,地下一层是仓库,1-3层是商铺,4-11层是居民楼。火灾最初只是近千平方米的过火范围,但由于库房内存放的多为易燃物品,导致“火烧连营”,所幸消防官兵第一时间疏散了附近的居民。

由于火场所在地为房龄20年以上的老旧小区,街道狭窄,车辆、人员密集,加之防火通道设计不合理,楼体结构空间布局不合理等多重因素叠加,造成施救困难。因为当时火势过猛,消防车辆初期无法接近到楼前救援,待火势得到初步控制后,消防人员才进入楼内察看情况和排除隐患。

但这时,火势已经持续蔓延了9个多小时,楼体不堪重负,部分钢筋被烧化了。2日22时许,火场所在居民楼突然发生大面积坍塌,正在三层缓台的十余名消防员被瞬间压埋。造成5名消防战士牺牲,13名消防战士和1名仓库保安受伤。

### 消防车“隔楼”灭火 喷水结冰救援难

“说实话,消防车来得真够快,但就是憋在外边隔着楼使不上劲!”一位姓于的商户告诉记者,该市场大约有1560户商铺,“因为街道拥挤,只有几辆消防车能到达核心火场用水枪灭火,其他车辆只能多次串联水管喷水,压力不足加上零下二十多摄氏度的低温,水喷出去基本就结冰了,火势控制起来很慢。”

记者3日从哈尔滨市政府了解到,初步统计,此次火灾过火面积约1.1万平方米,坍塌楼面积3万平方米左右,紧急疏散居民549户,共2000余人,其中,楼体坍塌部分涉及7个单元150户居民。  
综合新华社、《北京晚报》

#### 隐患追查

## 失火建筑无“房产证” 消防通道变店铺

人们在痛惜牺牲的5名年轻消防战士之余也提出质疑——既然群众已经安全疏散,为什么还要冒着那么大的风险进入火场“内攻”?现场指挥者是否进行过建筑物坍塌风险评估?是判断处置失当还是建筑物质量不达标?

对此,黑龙江消防部门回应称,当时救援的消防官兵都在大楼3层楼体外的缓台上打水救火,并没有进入楼体里面强攻,指挥员不会拿战士的生命开玩笑。就是因为没有进入楼体,大楼坍塌时救援人员被埋得较浅,所以多数被埋人员被很快找到。此外,这个楼体结构复杂,本身就是一个“烂尾楼”,只有简单的承重结构,这是之前没有预料到的。

当地居民告诉记者,失火的大楼建成后因“不合建筑标准”,一直没有取得“房产证”,也没有通过消防验收。一个无证“烂尾楼”为何能够出售出租?这一情况是否属实尚待求证。

记者绕着火场走了一圈,发现原本应该是消防通道的几个出入口都变成了商铺。现场围观的群众表示,消防车赶到现场,曾试图从消防通道进入院内起火地点施救,但绕了几圈都没有找到入口,只能徘徊在楼外,看着火势不断蔓延。

哈尔滨市政府发布信息称,这次起火的哈尔滨北方南勋陶瓷大市场“非消防安全重点单位”。该仓库消防安全抽查归道外区冬菜派出所管辖。但当地一名商户告诉记者,多年来并没有相关的执法部门到这里进行过消防安全检查,更没有提出整改要求或进行处罚。 据新华社哈尔滨1月3日电

## 冬日病房里的温暖 兰州医博为患者送“福羊”

1月1日,兰州最低气温零下9℃,但在兰州医博肛肠医院,却洋溢着一股暖流。当日上午,该院决定在全院开展“迎新年送福羊 医患同欢乐”活动,借此给每位住院患者送上一只小福羊和一份慰问信作为新年的礼物。

“谢谢您对我们医院的信任,过年了,来看看恢复情况,有什么需求,直接给我们说。”院长仪孝信首先来到三楼住院部,看到一位患者刚做完治疗回到病房,仪孝信高兴地为他送上祝福:“你看,这是我们医院送您的小福羊,新的一年喜气洋洋。”

在护理部王秀芝和客服部连霞两位主任的带领下,“送福羊小分队”随后来到了位于四楼消化科住院部,患者开心地接过礼物,房间里充满节日喜悦和关爱的气氛。就当小分队准备下一个病房为患者送祝福的时候,一位女患者突然拿出一张“自制的贺卡”,示意大家留步,在这张贺卡上工整地写下一行字“谢谢全体医生和护士对我的关心,谢谢”。当护士将

这份祝福传达给全院的医务人员时,着实让人感动。

仪孝信说,今年我们连锁医院与香港医博国际医疗集团签署战略合作协议,治疗品牌疗法“肛泰疗法”全面升级。2015年,我们已经决定,引进一批技术上成熟、成本可控、社会效益好的治疗设备,为我们的患者朋友服务。



兰州医博肛肠医院的医务人员为患者送去元旦的祝福